

# 山水太极橘飘香

## ——访陕西省城固县橘园镇

文/杨勇先（陕西）

金秋十月，明媚的阳光撒播在硕果累累的橘园，秋风带着阵阵橘香，沁人心脾，令人陶醉。我们在汉中市经济研究中心张主任和城固县王县长的陪同下，登上新建的升仙台。这里有一处著名景观——山水太极图，又是“一人得道，鸡犬升天”成语典故的发源地。在升仙台上放眼望去，蓝天下那满山遍野金黄色的柑橘，在绿叶掩映中显得格外夺目。人们在果树丛中享受着丰收的喜悦，鸡群在橘树下穿梭觅食，鸟儿在碧空中自由飞翔。呼吸着眼前这么清新、令人陶醉的空气，我们真正领略到了秋高气爽的美景，倍觉心旷神怡，此地真乃人间仙境也。

这里，就是远近闻名的金橘之乡——陕西省城固县橘园镇。

### 城固橘香飘万里

城固县位于陕西省汉中盆地中部，是西汉著名的外交活动家、“丝绸之路”的开拓者张骞的故里。全县幅员2265平方公里，气候温和，雨量充沛，冬无严寒，夏无酷暑，被誉为西北“小江南”。全县森林覆盖率达64%，已成为柑橘、猕猴桃、茶叶、食用菌等经济作物的生产基地。

城固自古出贡橘，有“橘乡”美誉，已有2000多年的柑橘栽培历史。相



城固橘园旅游区升仙台升仙大道。秦宁/摄影

传，城固柑橘是由汉代城固人张骞出使西域时引进的。司马迁的《史记》上说：“蜀、汉、江陵千树橘。”这里的汉，即是汉中郡，就是今天的汉中市。到了唐代，城固已是“开怀江稻熟，寄信路橙香”的丰产景象。至宋、元、明、清，城固柑橘已成为当地人收入的主导项目了。清《城固乡土丛编》载：“丹橘、黄柑产于县北升仙谷口近村，每年获数十万枚。”

城固县因位于秦巴衔接处，是我国南北气候过渡带。特别是以橘园镇升仙村为中心的秦岭南坡，山环水绕，长年无霜，光照充裕，昼夜温差大，形成了奇特的“小气候”特征，所生产的柑橘具有色鲜皮厚、瓢薄肉嫩、果汁饱满、甜中潜酸、口感爽劲的独特品质和风味，千百年来，几经浮沉，绵延不衰。

近年来，城固县委、县政府大力发展绿色产业，叫响“张骞故里，神奇橘

乡”品牌，做大做强柑橘产业，依托独特的生态资源优势，集中连片发展柑橘栽培，沿秦岭南麓连绵20多公里长的柑橘产业带已成为我国北方最大的优质柑橘基地。目前，已建成9个万亩基地乡镇，已成园15万亩，年产量逾20万吨，涌现出橘园镇、原公镇、宝山镇等柑橘主产乡镇，其中尤以中国北缘地区最大的优质柑橘生产基地——城固县橘园镇闻名遐迩。全县共涌现出14个柑橘主产乡镇，6个县直农场，20多个村，近4万农户、12万多农业人口以柑橘为主业。

目前，全县柑橘品种达80多种，大面积栽植的品种有特早熟的日南一号、大浦，早熟的兴津、宫川、山下红，贮藏品种有脐橙、椪柑等。尤其还选育出了全国著名的优质抗寒品种城固冰糖橘，以色泽艳丽、果面光滑、果肉香甜、入口化渣而深受国内外消费者的青睐。由于城固柑橘具有甜中潜酸、口感爽劲的独特风味，且成熟期早，所以一直深受外地客商的欢迎，“城固蜜橘”、“泛亚柑橘”畅销全国21个省市自治区，并出口到俄罗斯、西欧等地。每逢销售旺季，来自新疆、内蒙古、北京等十多个省市的客商云集城固。一批精明的农民和商家瞅准商机，成立专业的装车队、采摘队、竹编队。同时，增加餐饮服务点加强服务。特别是橘园镇利用其交通优势，大力招揽各地客商，一举成为全县柑橘销售的主力市场，带

动了涌现出的100多个专业的装车队、50多支采摘队，并新增餐饮服务点20多个，使当地农民户均增收3000余元。

### 生态旅游客满园

橘子树一般在4月底到5月初开花。每年的这个时候，走进城固的万亩橘园，橘子花淡淡的清香弥漫在田野里，洁白的花朵吐蕊绽放，俏立枝头，犹如点点繁星在绿叶间闪烁，黄色的花芯、白色的花瓣和翠绿的树叶把整个橘园装点得春意盎然。

每逢金秋，城固县万亩柑橘园橘红树绿，硕果满枝，万顷碧波，橘香四溢，空气清爽，景色迷人，一派丰收的美景让人们流连忘返。近年来，城固县橘园镇推出了橘园生态观光旅游项目，既可进园采橘，又可登高观景，每年吸引大批游客前往观光，慕名而来的游客络绎不绝，赏橘、摘橘、购橘、拍照、赏景，游人尽享橘乡乐趣。

为了做大这一“朝阳”产业，延伸产业链条，该县打出柑橘观光金字招牌，大手笔打造橘园生态游，精心设计了“橘园一日游”和“橘园农家游”精品旅游线路，让游客赏橘园景、吃农家饭、干农家活、享农家乐。县委、县政府主要领导共同包抓景区建设，邀请专家设计园区建设规划，累计投入300余万元，扩建了景区5公里长的环形山路，在山坡上新建了观景台、文化长廊和升仙台，修建3个景区大门和两个1000~1200泊位的大型停车场，并新购进11辆电瓶车投入景区运营。县上60个部门还与农家乐业主结对高标准建设60户农家乐，并远赴西安举行旅游推介会，重点推介橘园生态游，与省内外各大旅行社联系，精心设计“金秋柑橘采摘之旅”等

旅游项目，精心设计柑橘展销会、书画摄影展等多个宣传促销活动。同时，连年举办柑橘节、品橘会，推出漂游、荡舟、登山、游园采橘等活动，使城固声名远播。如今，陕西省城固县已成为国家农业旅游示范点，景区东至与洋县交界的宝山镇，西到与汉台区接壤的文川镇绵延20余公里的橘柑林带，景象十分壮观。

随着西安至汉中高速公路的全线贯通，前来观橘园美景、品农家饭菜、摘农家蜜橘的游客络绎不绝。每年“十一”黄金周期间，橘园生态园游人如织，“金坡坡”、“农家小院”、“橘香人家”等新建成的农家乐日均接待游客200人以上，城固热面皮、菜豆腐、涪水鲜鱼、家常土鸡等特色菜肴让游客赞不绝口。据城固县旅游部门统计，每年“十一”黄金周期间，来自西安、成都、北京、重庆、甘肃、山西的自驾游车次达16000多辆，橘园生态观光园接待游客都在15万人左右，创经济收入500多万元。

城固县发展绿色产业和生态旅游并取得成功的经验，给了我们很重要的启示，这就是因地制宜发展特色经济。我们难道不应该从中领略到一点什么吗？

### 升仙台上观太极

在橘乡城固，有一处著名景观，它就是山水太极图。这一景观位于橘园镇小北河村，上始小北河村的长滩河坝，下至小北河口，以之字坝为中心，方圆一公里，山水形势相环绕抱，河山巧分阴阳，上半部凹下，西北走向的山脉为阳极，酷似《易经》中的阴阳太极图。它是中国古代先民的宇宙观、阴阳合抱原始哲学的真实写照，大自然的鬼斧神

工令人们惊叹不已。

这里还是“一人得道，鸡犬升天”成语典故的发源地。相传西汉王莽居摄二年（公元7年），汉中郡城固县升仙村人唐公房，在当时的汉中郡作郡吏，辞官在此结庐学道修练，道成。一天中午，服用师傅李八百用奇果柑橘酿造的神药，带上妻子六畜、房屋从斗山飞升上天。升仙过程，在外出归来的女婿和村人的注目下，唐公房及妻子踏着玄云冉冉而上，鸡鸣天上，狗吠云中。“举家食之，拔宅飞升”。诗人谢元欣赏景慕仙，写诗道：“升仙口内太极图，水转山旋无坦途。图演卦爻生两仪，升仙于此登天衢。”从此，人们就把唐公房居住的村子叫“升仙村”，据说唐公房女婿的后代至今还在升仙村居住。“一人得道，鸡犬升天”的民间故事就这么流传下来。

升仙村位于城固县城以北15公里处的柑橘产地橘园镇，该村是全县最大的自然村。全村由前村、中村、后村和西村4个行政村组成，共15个村民小组，800多户、3500多人。这里依山傍水，橘树成林，终年翠绿，景色秀丽。每年秋季，果红叶绿，游人如梭。

今日之斗山，不失原貌，换了时装，变成了花果山。栽种橘柑4万多株，核桃、油桐、桃树等6000多株，郁郁葱葱，满山碧绿。春夏果花盛开，一片清香；秋冬满山红绿，果实累累。登高远望，汉水在南，渭水在东，犹如玉带缠绕；村庄星罗棋布，堰渠阡陌纵横，一幅天然图画尽收眼底。不愧为“城固八景”之一，是幽雅清静的游览胜地。当你站在高高的升仙台上，山水太极图和万亩橘园尽收眼底，你一定会为这里的迷人景色所陶醉……

